

# 论中医养生文化价值研究的意义<sup>\*</sup>

★ 蒋力生 \*\* (江西中医学院 南昌 330006)

**摘要:**中医养生在理论思想、方法经验和文献文物器具等三个层面均有重大的创造发明。这种创造与中国传统文化发生多方面的联系,不仅有着重要的历史价值,而且其现实价值越来越凸现。因而研究中医养生文化具有重要的意义。

**关键词:**中医养生;传统文化;价值;意义

**中图分类号:**R 212   **文献标识码:**A

中医养生学是一门运用中医的理论和方法对人体生命进行调护的科学。中医养生在尊重生命规律的前提下,主动采取各种方法达到保养身体、增强体质、减少疾病、增进健康、延缓衰老乃至延年益寿的目的。其中,以积极的态度去追求健康是中医养生的核心主题。

## 1 中医养生的三个文化层面

中医养生学具有深刻的理论思想、丰富的经验方法和大量的文献文物及器具,表现为三个文化层面:

从理论层面上来说,中医养生倡导尊重生命、珍惜生命、爱护生命和享受生命,通过观察、体验及感悟等手段,对生命过程、生命现象、生命实质和生命规律进行了认知记录与阐释,构建了藏象生命理论系统,提出了重人贵生、趋利避害、颐年尽数、天人和谐、脏腑协调、形神兼养、先天后天并重等以治未病为核心的思想原则。

从经验方法层面来说,中医养生创造了以脏腑养生、形体养生、呼吸养生、精神养生、房中养生、丹功养生、饮食养生、药物养生、环境养生、四时养生、起居养生为主要内容的系统养生方法,形成了历史上流派纷呈的局面。各种养生流派取长补短、相互促进,各种养生方法彼此兼顾、互相渗透,使得中医养生内容蔚为壮观。

从文献文物及器具方面来说,历代遗存了大量的养生典籍、图谱(包括导引图、内景图、睡诀图、内外功图、武功图、拳法图等)、器具(包括丹炉、剑具等)。中医养生文献典籍不仅记载了中医养生的理论思想和指导原则,而且记载了各种具体的养生功法和养生体会,为我们研究古代养生理论思想和经验方法提供了充分的文献依据。中医的养生器具作为古代养生的历史见证,同样反映出古人的养生智

慧和发明创造。

## 2 中医养生与传统文化的联系

中医养生植根于中国传统文化的沃土,并按照医学的需要加以改造利用,形成了独具特色的养生文化。从大的方面讲,中医养生受儒家、道家、佛家的影响最为深刻。

儒家文化是汉代以后中国传统文化的主流,儒家文化对中医养生的影响其荦荦大者有三个方面:一是儒家以仁为核心的人本主义和人文精神,不仅铸就了中医以治病救人、救死扶伤为“仁术”的性质,而且铸就了中医养生重视生命、珍惜生命、爱护生命的贵生重命理念;二是儒家经典《周易》提出的“生生之谓易”命题,铸就了中医以生为生,生而又生,乃至长生的养生观念;三是儒家提倡的“身体发肤,受之父母,不可毁伤”及“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”的孝道思想,奠定了中医养生奉老的养生学及老年医学的基本特色。

道家文化是中华文化的风骨与精神。医道同源,表明了道家乃至道教与中医学在生命的认知上有着同一出发点和思想始基。因而,中医养生从理论观点到实践技术,都深深地烙印着道家的痕迹。在观念上,道家的道法自然、天人合一、虚无冲淡等理念,使中医较早地形成了以自然状态为生命认知的品格;在理论上,道家对精、气、神学说的精辟阐释和对周天、丹田、泥丸、气化等概念的独到规定,均不同程度地丰富和发展了中医的生命学说;在实践技能上,道家道教在长生久视、神仙不老观念支配下提出的“我命不在我不在天”的口号,为达此目标而产生的各种炼养法术,直接为中医养生保健、体认生命真谛提供了方便法门。

佛家文化虽然是舶来文化,但在中国本土化的历史过程中,也对中医养生产生过重大影响。主要

\* 基金项目:国家十一五科技支撑计划项目(2007BAI10B03)

\*\* 作者简介:蒋力生,教授,博士生导师。主要从事中医理论范畴、中医古籍文献整理、中医药文化及中华传统养生研究。

表现为:一是佛教的“澄心证佛”、“顿悟成佛”、“心即是佛”等观念,启迪中医进行“澄心内视”,“反观内照”等生命体悟,从而对生命现象有着更为深刻的认识;二是佛教戒杀生的理念,对中医珍视生命、重视生物、注意保护生态多样性有过积极影响;三是佛教的素食主张,对中医的食养、食疗思想的形成有不同程度影响;四是佛教修持的“禅定”、“止观”功夫,为中医养生提供了方外法门。

### 3 中医养生的历史价值

中医养生的历史价值在于:

(1)为中华民族的繁衍昌盛做出了卓越的贡献,由于养生文化而形成的以道家宇宙观安身和以儒家人生观立命的自然社会意识对培养民族精神、提高民族素质有过巨大的影响。

(2)由于养生保健而发展形成的延年益寿、长生久视的思想,促使人们不断地体悟、认识、把握生命的各种信息,积极地探索生命现象的各种奥秘,从而在古代生命科学方面留下了大量的知识、理论,为我们研究生命现象,揭示生命规律奠定了基础,积累了经验。

(3)是由于养生保健而形成的大量文献典籍,为我们研究古代养生理论思想和经验方法提供了文献依据,我们可以充分利用这些文献资料进行全面的数字挖掘和信息分析处理,进行知识发现,为现代保健养生提供参照与借鉴。

(4)古代养生所形成的经典方法是中华文化的宝贵财富,具有巨大的开发价值。

### 4 中医养生的现实价值

中医养生不仅是历史的,也是现实的。数千年连绵不断的养生实践发展到今天,它的现实价值越来越凸显。

(1)古代养生所形成的生命意识是现代人文精神的源泉。古人生命智慧的起点,即万物以人为贵的思想,确认人是宇宙间的最高价值,由此把生命的存续当作人生的第一要务而展开,把健康、幸福、长寿作为尘世的理想追求,从而把尊重自身生命,推广到珍重他人生命,甚至推物及仁,尊重整个宇宙自然的生态平衡,对于我们今天建设和谐生态社会无疑具有重要的启迪作用。

(2)古代养生是从现象到本质对生命过程的理性把握,其中尽管可能受道家道教神仙宗教思想的影响,有过不切实际的幻想成分,但这种企图通过人的自身努力,认识生命奥妙,自主把握生命规律的积极探索精神永远是值得肯定的。

(3)古人一方面企图通过养生达到对生命的超越,以最大程度地摆脱疾病衰老的困境,另一方面也认识生命毕竟是有限的,因而对“天年”的把握和遵

守,以及尽数全年的人生要求,乐天知命的人生态度,都是现代人格精神的历史始基,是值得弘扬的历史传统。

(4)现代社会随着科技的发展、社会的进步和人们生活水平的提高,人们的精神世界产生了巨大变化,如何在现代剧变之中,适应社会的要求,保持内心的宁静,不为物欲而放逐自身的灵魂,古人的养生处世的智慧必然有许多值得今人挖掘借鉴的地方。

(5)如何与时俱进地在弘扬古代养生传统的基础上,充分尊重、适应、利用现代物质文明和精神文明的成果,如既享受生活设备的现代化服务,不拒绝现代食物的高营养供给,又不放弃养生的要求,贯古通今,古为今用,古人的养生智慧必将为今人养生提供知识营养。

(6)现代的健康意识是包含身体健康、心理健康和社会人际关系处理良好的一种综合性概念,受此影响而形成的医学认同模式也由过去的生物医学模式演变为“生理、心理、社会医学模式”,而古人养生思想指导下的健康意识和医学模式认同是和现代健康、医学认识相吻合的,因而学习古代养生智慧,对于理解健康观念和医学模式提供了可靠途径。

### 5 中医养生研究的意义

(1)通过对中医养生理论的研究,揭示古人对生命奥秘的认识途径与智慧发现,总结古人关于生命普遍规律的知识成果,对于进一步认识生命现象、探求中医治未病的有效措施,有利于实现国家提出的疾病防治重心前移的目标。尤其是通过对古代养生的中医内涵研究,可以从大文化大历史的角度,加深对中医生命理论、脏象理论及病因病机理论的理解,有利于提高中医的理论思考水平。

(2)通过对中医养生方法和经验的挖掘整理研究,不仅可以对历史上发生过的养生方法进行全面系统的清理,探讨其间的共性与个性,总结普遍规律与特色经验,而且由此揭示各养生流派的区别与特点,从而为现代养生提供历史借鉴与依据,可以促进现代养生保健的科学、健康发展。

(3)通过对中医养生文献典籍的调查、收集和科学整理,尤其是结合现代数字信息技术,建立中医养生文献数据库,从而为数字挖掘提供可能,可以进一步推动中医养生经验和理论研究的深入发展。

(4)通过对古代养生器具的调查收集和分类整理,有利于保护古代文化遗产,防止文物流失和损坏。尤其是通过对古代养生器具的形制构造、制作工艺、流传脉络、功用价值等研究,对于现代养生保健器具的开发创作具有重要的启迪和参考价值。

(收稿日期:2008-09-02)